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Μαρούσι, 15 Νοεμβρίου 2023
Αριθ. Πρωτ.: ΥΠ 1185

ΠΡΟΣ:
Βουλή των Ελλήνων/

Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου/

Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε.

 

ΘΕΜΑ
:

«Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθ. 747/ 18.09.2023 Ερώτηση.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι
μας αφορά, σας γνωρίζουμε ότι ο ρόλος του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας και δη της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας
(Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό των φορέων που εμπλέκονται σε
έργα,  δράσεις  και  μέτρα  πρόληψης  και  ετοιμότητας  για  την  αντιμετώπιση
πλημμυρικών  φαινομένων,  καθώς  και  σε  δράσεις  αντιμετώπισης  εκτάκτων
αναγκών και για την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών με στόχο την
αποκατάσταση της καθημερινής λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε
κατάσταση  έκτακτης  ανάγκης  εξαιτίας  έντονων  καιρικών  φαινομένων  και
πλημμυρών.

Στην  κατεύθυνση  αυτή,  εκδόθηκε  το  Γενικό  Σχέδιο  Αντιμετώπισης
Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης /Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την
Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ», το
οποίο διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθ. 8794/ 06-12-2019 (ΑΔΑ: ΨΓΚΟ46ΜΤΛΒ-Φ04)
Έγγραφο της Γ.Γ.Π.Π. σε όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς, ακολούθως δε η 2η
Έκδοση  του  Γενικού  Σχεδίου  Αντιμετώπισης  Εκτάκτων  Αναγκών  και  Άμεσης/
Βραχείας  Διαχείρισης  των  Συνεπειών  από  την  Εκδήλωση  Πλημμυρικών
Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2», στα πλαίσια του Γενικού
Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", το οποίο
διαβιβάστηκε  με  το  υπ’  αριθ.  A2033/  18-10-2022  (ΑΔΑ:  ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο)
Έγγραφό  της  σε  όλους  τους  εμπλεκόμενους  Φορείς.  Σκοπός  του  ανωτέρω
Σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε
Κεντρικό,  Περιφερειακό  και  Τοπικό  επίπεδο,  αφενός  μεν  για  την  υλοποίηση
προπαρασκευαστικών  μέτρων  και  δράσεων  πολιτικής  προστασίας  που
συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για την
αντιμετώπιση  εκτάκτων  αναγκών  και  την  άμεση/  βραχεία  διαχείριση  των
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συνεπειών από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων,  αφετέρου δε για την
αποτελεσματική  αντιμετώπιση  εκτάκτων  αναγκών  από  την  εκδήλωση
πλημμυρικών  φαινομένων  και  την  άμεση  διαχείριση   των   συνεπειών   τους,
δράσεις  που  αποβλέπουν  στην  προστασία  της  ζωής,  της  υγείας  και  της
περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος,
των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας.

Στο  πλαίσιο  αυτό,  η  Γ.Γ.Π.Π.  εξέδωσε  το  υπ’  αριθ.  Α1841/  05-10-2022
(ΑΔΑ: 6Μ1Β46ΝΠΙΘ-567) Έγγραφο με θέμα «Έργα και μέτρα πρόληψης για την
αντιμετώπιση  των  πλημμυρικών  φαινομένων  –  Προπαρασκευαστικές  δράσεις
εμπλεκομένων φορέων», προς διευκόλυνση των δράσεων πολιτικής προστασίας
Δήμων  και  Περιφερειών  για  ζητήματα  αφορώντα  στον  καθαρισμό  και  την
αστυνόμευση των υδατορεμάτων, καθώς και τη διευκρίνιση ζητημάτων σχετικά
με  τη  συντήρηση  αντιπλημμυρικών  έργων  και  την  αποκατάσταση  ζημιών  σε
υποδομές (αντιπλημμυρικά έργα, κ.λπ.). 

Ειδικότερα,  δυνάμει  της  υπ’  αριθ.  Α2011  από  17-10-2022  (ΑΔΑ:
Ψ8Π146ΝΠΙΘ-ΠΡΗ)  Απόφασης  του  Γενικού  Γραμματέα  Πολιτικής  Προστασίας,
αποφασίστηκε  η  κήρυξη  σε  κατάσταση  Έκτακτης  Ανάγκης  Πολιτικής
Προστασίας  του  Δήμου  Σητείας  της  Περιφερειακής  Ενότητας  Λασιθίου,  της
Περιφέρειας  Κρήτης,  για  την  αντιμετώπιση  των  εκτάκτων  αναγκών  και  τη
διαχείριση  των  συνεπειών  που  προέκυψαν  από  έντονα  καιρικά  φαινόμενα
(ισχυρές  βροχοπτώσεις,  πλημμύρες)  που  εκδηλώθηκαν  στις  15-10-2022  στην
παραπάνω περιοχή. Η εν λόγω κήρυξη ίσχυε από την ημερομηνία εκδήλωσης των
φαινομένων και για έξι (6) μήνες, ήτοι έως και 17 Απριλίου 2023, ενώ, δυνάμει
της  υπ’  αριθ.  Α924  από  11-04-2023  (ΑΔΑ:  ΡΗΥ246ΝΠΙΘ-ΡΝ7)  Απόφασης  του
Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης
σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Σητείας της
Περιφερειακής  Ενότητας  Λασιθίου,  της  Περιφέρειας  Κρήτης,  καθώς
εξακολουθούν να ισχύουν οι  λόγοι  κήρυξης και  το έργο της διαχείρισης των
συνεπειών  που  προέκυψαν  από  έντονα  καιρικά  φαινόμενα  (ισχυρές
βροχοπτώσεις, πλημμύρες) που εκδηλώθηκαν στις 15-10-2022 στην παραπάνω
περιοχή. Η εν λόγω παράταση κήρυξης ισχύει για έξι (6) μήνες, ήτοι έως και 17
Οκτωβρίου 2023. 

Περαιτέρω, δυνάμει της υπ’ αριθ. 358192/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325/14.11.2022
Κ.Υ.Α.  (Φ.Ε.Κ.  Β’  -  5942), οριοθετήθηκαν  οι  πληγείσες  περιοχές,  μεταξύ  των
οποίων  και  οι  πληγείσες  περιοχές  του  Δήμου  Σητείας  της  Π.Ε.  Λασιθίου,  και
καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης στεγαστικής συνδρομής
για την αποκατάσταση των ζημιών των κτηρίων κάθε χρήσης.  Η στεγαστική
συνδρομή, αποτελείται από δωρεάν κρατική αρωγή (60%) και από άτοκο δάνειο
(40%) με την εγγύηση του  Ελληνικού Δημοσίου.  Σε  περίπτωση που στον ίδιο
ιδιοκτήτη ανήκαν την ημέρα της πλημμύρας περισσότερες της μιας πληγείσες
ιδιοκτησίες  χορηγείται  δωρεάν  κρατική  αρωγή  για  όλες  και  μέχρι  εμβαδόν
150τ.μ. από το άθροισμα των πληγεισών σταθμών στην περίπτωση επισκευής ή
των  κλειστών  χώρων  κτηρίου  στην  περίπτωση  της  ανακατασκευής.  Για  τις
υπόλοιπες ιδιοκτησίες χορηγείται μόνο άτοκο δάνειο.



Προς τον σκοπό δε της άμεσης στήριξης των επιχειρήσεων και των μη
κερδοσκοπικού  χαρακτήρα  Φορέων  που  επλήγησαν  από  τις  πλημμύρες  που
εκδηλώθηκαν την 15η Οκτωβρίου 2022 σε περιοχές της Περιφέρειας Κρήτης,
δυνάμει της υπ’ αριθ. 154987ΕΞ2022/24.10.2022 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ - 5499), όπως
τροποποιήθηκε με τις υπ’ αριθ. 172631ΕΞ2022/25.11.2022 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 6011) και
179570ΕΞ2022/08.12.2022  (Φ.Ε.Κ.  Β’  -  6237)  Κ.Υ.Α.,  ρυθμίστηκαν  ζητήματα
σχετικά με τη διαδικασία χορήγησης έκτακτης εφάπαξ οικονομικής ενίσχυσης,
ως πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών. 

Δικαιούχοι  είναι  επιχειρήσεις,  με  την  εξαίρεση  των  αγροτικών
εκμεταλλεύσεων, και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, που έχουν την έδρα
τους  ή  υποκατάστημα  σε  περιοχές  της  Δημοτικής  Ενότητας  Γαζίου  της
Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου και της Δημοτικής Ενότητας Σητείας της
Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου της Περιφέρειας Κρήτης,  που έχουν πληγεί
καθοριστικά  από  τις  πλημμύρες  και  οι  οποίες  έχουν  κηρυχθεί  σε  κατάσταση
έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας.  

Η  ενίσχυση  πρώτης  αρωγής  χορηγείται  στους  ανωτέρω  δικαιούχους,
έναντι  της επιχορήγησης για αποκατάσταση υλικών ζημιών που προκλήθηκαν
από τις  πλημμύρες σε  στοιχεία  ενεργητικού,  όπως εξοπλισμός,  πρώτες  ύλες,
εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και
αυτοκίνητα  επαγγελματικής  χρήσης  και  μέσα  παραγωγής.  Ανάλογα  με  τη
σοβαρότητα των ζημιών, το ύψος της ενίσχυσης ανέρχεται σε: 

• 1.000  ευρώ για ελαφρές ζημιές 
• 3.000 ευρώ για σοβαρές ζημιές  
• 6.000 ευρώ για πολύ σοβαρές ζημιές  
Oι ενισχύσεις πρώτης αρωγής είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες καιι  ενισχύσεις  πρώτης  αρωγής  είναι  αφορολόγητες,  ανεκχώρητες  και

ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, δεν υπόκεινται σε οποιαδήποτε
κράτηση,  τέλος  ή  εισφορά,  δεν  δεσμεύονται  και  δεν  συμψηφίζονται  με
βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα
πιστωτικά ιδρύματα. 

Για  την  καταβολή  της  ενίσχυσης  πρώτης  αρωγής,  οι  αιτήσεις
υποβάλλονταν  μέσω  της  ηλεκτρονικής  πλατφόρμας  https://arogi.gov.gr/ ,  η
οποία λειτουργεί με τη συμβολή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

Συνολικά,  μέσω  της  διαδικασίας  χορήγησης  πρώτης  αρωγής  έναντι
επιχορήγησης επιχειρήσεων, 194 δικαιούχοι έλαβαν 927.000,00 ευρώ.

Τέλος, προς τον σκοπό της παροχής ενίσχυσης με τη μορφή προκαταβολής
για την αποζημίωση των πληγέντων από τις πλημμύρες που εκδηλώθηκαν την
15η  Οκτωβρίου  2022  σε  περιοχές  του  Δήμου  Σητείας  της  Περιφερειακής
Ενότητας  Λασιθίου  της  Περιφέρειας  Κρήτης,  έχουν  εκδοθεί  οι  κάτωθι
Αποφάσεις:  

1) η  υπ’  αριθ.  78066  ΕΞ  2023/18.05.2023  Κ.Υ.Α.  (Φ.Ε.Κ.  Β’  -  3377),
συνολικού ποσού 135.526,00 ευρώ περίπου, η οποία και καταβλήθηκε
σε 27 δικαιούχους και

2)   η  υπ’  αριθ.  13944  ΕΞ  2023/09.08.2023  Κ.Υ.Α.  (Φ.Ε.Κ.  Β’  -  5019),
συνολικού  ποσού  65.570,00  ευρώ  περίπου,  η  οποία  και  καταβλήθηκε  σε  29
δικαιούχους.

https://arogi.gov.gr/


Από  την  προκαταβολή  αφαιρείται  τυχόν  πρώτη  αρωγή  που  έχει  ήδη
καταβληθεί στις επιχειρήσεις μέσω της πλατφόρμας https://arogi.gov.gr/.   

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και
προκειμένου να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων
ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία.

                                                          -Ο-
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
Βασίλης Κικίλιας
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